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一、下圖為一齒輪傳動系統的設計，兩輪外切且中心距選取 200 mm 來設計；齒輪 A 與

齒輪 B 的轉速比為 1/3。兩漸開線齒輪之壓力角為 20 度；試設計一對漸開線齒輪，使

其能裝在一個長寬 430*350 mm2 的齒輪箱內（板厚為 9 mm，模數 M 有 2、2.5 or 
3 mm，請選齒輪模數為 2 mm 來計算）兩輪之外徑、說明如何減少齒輪干設現

象（interference）。（12 分；13 分） 
 

  

 

 

 

 

二、如下圖中，欲將兩機件 A 與 B 鎖在一起，若採 M14（pitch, 2 mm）之粗牙螺栓，則

φA、φB 之鑽頭直徑應選多少 mm？螺紋深度 LA 及鑽孔深度 LB 最好為多

少 mm？（LA 之深，取 1.5＊螺栓直徑+2 pitch 長）；又機件 A 為圓弧，在圓弧曲

面加裝治具以鑽孔即可。而圖中欲鑽切φ B 之內牙導孔，若鑽切中碳鋼選用之切

線速為 30 m/min，則鑽頭轉速為多少 rpm？（～各 6 分； 7 分）  
 

 

 

 

 

 

 

 
圖  鑽孔、攻牙與構件螺紋鎖緊 
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圖 齒輪設計與安裝 
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三、下圖為常使用於數值控制機器（Numerical Control, NC）或綜合切削中心機

（Machining Center, MC）之床台硬軌，試說明～之幾何精度之意義？又若軸

採用 AISI 5145 之鋼材，說明材料種類及採用何種熱處理方法，可使其表面耐磨耗。

（～各 3 分； 10 分） 
 

 

 

 

 

 

圖 床軌與其幾何公差設計  

                                              

 

 

 

                                                         

四、寫出下圖之氣壓源裝置組合，元件 1 至元件 8 之名稱並簡述其用途。（元件 1 占 4 分；

元件 2 至 8 各 3 分） 
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圖 氣壓源裝置組合元件
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加工時四面均保持尖
角，僅用油石去毛頭 

註：———．———．區域熱
處理至 HRC60-55 
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